

坚守工作一线 保障环境安全

环保人的春节“不打烊”

一切都是为了碧水蓝天

大连

◆ 岳跃国

在刚刚过去的这个春节假期里,每个人都有自己的故事,都有自己的精彩。对于那些节日期间坚守岗位的环境人来说,他们的春节故事因为坚守而更加精彩。

从环境保护部部长到各级环保厅局长,再到各级监测、应急、执法人员,很多环保人放弃阖家团聚,放弃节日休假,任劳任怨,为了大家,舍下小家,默默坚守,无私奉献。那些坚守岗位的环保人,是那么可爱,如此可贵。

坚守,是一种职业精神,是一种职业追求。数以万计的环保人,在自己平凡的工作岗位上,坚守着节日的平安,坚守着公众的健康,也坚守着职业的神圣。

我们要为坚守岗位者点赞,我们要向坚守职责者致敬,你们的坚守换来了亿万人民的健康安宁,你们的敬业换来了神州大地的欢乐祥和。我们要为你们送上大大的“敬业福”。

在环保工作者看来,坚守在一线的春节,同样精彩。在他们看来,保障空气质量就是分内之责,保障环境安全理应当仁不让。在传统佳节,能够为保障公众健康出一份力,尽一份责,即便放弃休假,也没有任何遗憾。

在广大人民群众看来,坚守在一线的春节,更加精彩。有了不间断的监测和会商,公众拿起手机就能知道空气质量;有了及时的预警和提醒,公众自觉自觉减少放烟花;有了持续的应急和督查,公众对环境质量心里更有底了。

改善环境质量,无论过去、现在还是将来,都尤其需要这样的坚守。当前和今后一个时期,改善环境质量的任务依然艰巨,保障环境安全的使命依旧重大,需要环保人的坚守,需要全社会的共同努力,需要全社会自觉关心环保、支持环保、参与环保。

一年之计在于春。春节过后,环保人不能放松,也不会放松,依然会坚守岗位,依旧会坚守职责。

北京

坚守一线守卫蓝天

本报讯

1月27日,大年三十,正是阖家团圆的日子,北京市平谷区环保局的执法人员却没闲着。他们深入一线,相继对北京东升制药有限公司、北京岐黄制药有限公司、升兴(北京)包装制品有限公司、北京华远意通热力科技股份有限公司进行现场检查,并对在用的燃气锅炉进行监测,未发现环境违法行为。

第二天,大年初一,他们对辖区内的上纸寨、山东庄、鲁各庄的8家餐饮企业进行检查。其中,北京八乡石锅鱼、山西面食馆、老张铁锅炖、老铁涮肉坊、兔肉火锅、永发伍源面馆、福聚元美食城春节期间关门停业,未停业的北京家辉饭店的油烟净化设施正

常运转,未使用燃煤取暖,现场未发现环境违法行为。

在怀柔区,除夕夜,怀柔区环保局领导带队,联合公安、消防、城管、街道等部门对该区大气监测子站进行检查,确保周边环境安全,设备正常运转。

在门头沟区,大年初一,门头沟区机动车排放管理站的驻站执法人员24小时坚守首都西大门,对进出京车辆进行逐一检查,并宣传空气重污染期间北京国一二手车限行政策。同时,对加油站进行巡检、抽查,保障加油站油气回收设施正常运行。

春节期间没有休息的不仅是一线环保执法人员,北京市环境保护宣传中心的广播、

电视和微博、微信平台的编辑们也是照常工作。

大年三十的下午,北京空气质量播报广播节目的播音员丁威早就来到了播音室。整个下午,从14点到17点27分,他要在北京城市广播电视台和北京交通广播电视台播出3档节目,还要录制第二天早上播出的早间节目。负责@环环之声微博运维的汪婕已怀孕5个多月,春节这几天,为了倡导大家少放、不放烟花爆竹,她不仅没有减少工作量,反而加密了发布频次,为的就是能够让广大网友及时了解北京的空气质量,积极加入到不放烟花、清新过年的行列。

褚宏苻

河南

只要环境好一切都值得

◆ 本报见习记者刘俊超

2017年农历鸡年春节,在

千家万户其乐融融过新年之际,河南省各地迎来了一批特殊的客人,他们就是坚守在一

线的环保人。他们分赴全省各地进行明查暗访,力保春节期间环境安全。

严格管控布置周密力保春节空气质量

经气象专家研判,河南省春节期间有重污染天气。为了让老百姓过一个祥和健康快乐的春节,河南省大气污染防治领导小组决定,从初一一开始,出动7路综合环保督导组,深入分包市、县、乡镇、村等区域进行全面督导。

督导组由河南省环保厅、住建厅、公安厅、交通厅、发改委等攻坚战领导小组成员单位人员组成,每一路由1名副厅长带队,重点围绕禁限放烟花爆竹、依法查处企业违规偷排、依法查处不按“六个百分之百”要求施工的各类施工企业、坚决做好扬尘治理、坚决搞好劣质煤散煤燃烧治理、依法打击黑加油站、坚决搞好重污染天气真管控真错峰生产真停工等领域督导。

同时,河南省环境监察总队环污染防治攻坚战办的基础上又兵分6路对河南省重点城市和企业进行暗查、暗访。

1月27日,农历大年三十一一大早,河南省环污染防治攻坚战办主任、省环保厅厅长李和平带领环保督察人员深入新乡市各区域,走街串巷,先后来到加油站、空气质量监测站、水泥厂等地点,分别检查了油品质量、监测设备运行、企业错峰生产、鞭炮禁放等环境污染防治情况。从京港澳高速新乡站口出来,环保督察人员首先来到京珠高速路服务公司新乡大道北加油站,李和平认真检查了加油设备,仔细调阅了油品入库台账,发现该站销售的油源既有中石化新乡分公司的,也有山

东东明石油经销有限公司。他说,必须严格依法规范油品销售,严格遵守市场秩序,从源头上严把油品质量,坚持杜绝劣质油进入市场,为老百姓提供合格放心油,真正减少机动车污染。

1月27日,河南省环污染防治攻坚战办第五督导组再次现场督查了宝丰县大地水泥有限公司,发现该公司仍然没有按照省环污染防治攻坚战关于重污染天气错峰生产要求停产到位,工业窑炉正在违规生产。据悉,1月25日,督导组来到该公司督查,发现该公司正在违规生产,对停产要求拒不执行。

春节前夕,河南省环污染防治攻坚战办7路督导组分赴全省各地,发现了个别企业未按要求实施错峰生产。

出其不意大年初一暗查企业

大年初一下午,李和平在省攻坚战办第五督导组,省环保厅副巡视员高惠民陪同下,带领环保督察人员深入长葛市暗访,督导检查环污染防治攻坚战管控措施落实情况。

李和平一行首先来到长葛市长社东路金国际酒店附近一个道路施工工地,发现该工地紧邻马路,土方覆盖形同虚设,垃圾成堆,如遇大风天气,将会造成空气污染。随后,李和平一行来到位于南金鱼河中段的一个砂料场,发现该厂内砂土堆放杂乱,没有任何覆盖防尘措施,路面没有硬化,缺少车辆轮胎冲洗设施等。

发现上述问题后,李和平要求督察人员立即查明情况,第一时间向长葛市委、

市政府反馈,严令抓好督促整改;同时他要求督察人员认真履行工作职责,一定要亲自到一线发现问题、解决问题,抓好督促整改,对工作失职失责的,要严格追究责任。

在青浦合金材料有限公司,李和平一行对该厂进行了全面检查,发现该厂按照要求实施了重污染时段限产措施,但在管理粗放、无组织排放现象严重,大量堆料没有覆盖,监控基站管理不规范、数据失真等一系列问题。李和平要求对该厂负责人提出严格要求:要加强管理,提高科学化、规范化水平,严格落实各项扬尘管控措施;要加强监控基站建设,严格管理,尽快申请验收,元宵节前务必整改到位。

首次实施无休假严控机制

今年春节,河南省县级以上建成区禁止燃放烟花爆竹,一大批企业采取了错峰生产,为确保政策措施能够执行到位,河南省大气污染防治攻坚战要求除了正月初一初二部分人调休,剩余的督查监察人员一律上岗执勤。这是河南省环保史上第一次实施无休假严控机制。

大年三十深夜,汝州、永城、汝南、郑州、新乡等区域的环保人在微信圈里晒的不是

年夜饭,不是春晚的某个桥段,而是环保督察人员走街串巷,企业是否按照要求错峰生产等信息。这是河南省环境监察总队的一份汇总表:1月30日,总队组织6个督查组,以禁燃放禁售和污染天气管控为重点,对开封、洛阳、郑州、鹤壁、焦作、许昌等6市进行了暗访暗查,共督查城市建成区14个、建筑工地20个、企业18家。从督查的总体情况看,6市高度重视禁燃放工作,措施得力,成效明显;建筑工地因节日原因均未开工;企业均能按照管控要求,落实限产限排措施。“干环保不后悔,虽然累点,但干起来有成就感,只要环境好,少过几个春节也值了。”电话里,正在鹤壁督查的环境监察人员董小全向记者道出了大多数环保人的心声。

春节,因坚守而更加精彩

短评

内蒙古



为确保春节期间环境质量优良,包头市于1月16日~27日,开展为期12天的2017环保“利剑一号”专项行动。市区两级环境监察人员主动放弃节假日休息,严格落实“三不三直”、“四不放过”、“双随机”工作要求,打响了2017年环境综合整治第一枪。



呼和浩特市赛罕区环境监察大队自入冬以来,一直持续战斗在一线。春节期间,环境监察人员经常进行夜查,重点检查燃煤锅炉除尘脱硫装置是否正常运行,是否存在擅自闲置等违法行为,储煤场、灰渣场是否采取了覆盖、封闭等抑尘措施等情况,确保锅炉达标排放。



春节前夕,内蒙古自治区环保局领导深入一线,督促、检查,确保环境安全保障措施不折不扣落实到位。

本报记者杨爱群 通讯员多林摄

◆ 本报记者杨爱群 通讯员任弘道

又到年终岁尾时,节日的喜悦洋溢在辽宁省大连市人民的脸上,更让他们感到高兴的是,从除夕到大年初四,滨城的空气质量均为优良,较往年同期有了大幅提升。

节日期间万家团圆举杯共庆的背后,有这样一支队伍,他们节日无休,甚至在除夕夜仍时刻关注着空气质量的细微变化;他们放弃了与家人团聚的机会,走进企业,在检查的同时带去节日的祝福;他们冒着凛冽的寒风,行程700多公里,对大连市周边的庄河、鲍码河、小寺河、登沙河、复州河等5条河流的各类排污点和河流断面进行现场调研,为2017年大连市打响的治水攻坚战打下坚实基础。

他们就是春节期间活跃在全市的大连环保人,在局长张海冰的带领下,为保护城市环境安全默默贡献着自己的力量。

张海冰局长的“心愿”——

“打赢治水攻坚战,让大连成为辽宁、东北乃至全国的一面环保旗帜。”

大年初二晚上,大连市突然大幅降温,伴随着六到七级大风,对于这个海滨城市来说,冬季凛冽的海风像锋利的刀子一样,阻止人们外出的脚步。“明天就要出发调研水源地污染情况,这样恶劣的天气,行程会顺利吗?”这一晚,张海冰辗转反侧,心中默默地希望着,明天会是一个好天气。

让张海冰辗转难眠的,不仅仅是天气,还有2017年大连治水攻坚战这场硬仗。年底前,中心城区剩余的20余个超标排污口全部完成整改;6条生态河建设全面启动,城市建成区黑臭水体全面消除;建成并投入使用执行一级A标准的城镇及工业园区污水处理厂48座……个个都是硬任务。

其中,最让张海冰担心的,是河流断面劣V类水体的问题。年初,张海冰刚刚召开超标地表水2017年治理专题会议,通报了复州河复州湾桥断面、登沙河登化断面、唐房断面、杨家店断面、庄河小于屯断面、东风水库及普兰店湾湾、皮口海域部分点位等8处不达标水体,并对此制定全年治水路线图。

所以,这个春节,张海冰决定无论如何也要抽出时间,组织治水专业人士和监测人员亲自踏查,现场调研,掌握第一手资料,做到心中有数。

第二天,天气依旧,寒风刺骨,但张海冰一行人依旧义无反顾踏上征程。庄河市小寺河海洋大桥断面、庄河小于屯断面、鲍码河鲍码桥断面、金州登沙河杨家店桥断面、登化断面……两天时间,张海冰和队

刘景泰的“烦恼”——

“监测绝不仅仅是为了数据而监测,更要围绕环境质量而监测。”

这个春节,大连市环境监测中心主任刘景泰的脑中总是绷着一根弦——全市环境空气质量。

春节前,大连市环保局与市公安局联合发布《大连市人民政府关于加强烟花爆竹燃放安全管理的通告》,对全市烟花爆竹燃放时间和禁燃区作出明确规定。

除夕夜,刘景泰一夜未眠,密切关注全市各点位的空气质量情况。从监测数据和对烟花爆竹燃放频率的直观感受,刘景泰判断,今年春节大连市烟花爆竹的燃放有了明显减少。

大年初一一大早,刘景泰就赶到监测中心,监测数据印证了他的判断:除夕全市全天空气质量为优。而大连市城建局传来的消息也

让他倍感欣慰:除夕夜全市“扫红”量较去年同期减少了三成。

然而大年初三,在前往各区、市、县调研途中,刘景泰在浏览新闻时发现,部分网民在跟帖中表示,烟花爆竹的燃放对空气质量几乎没有影响,不能为了环境而少了“年味”。为正确引导舆论,刘景泰立即在车上整理出烟花爆竹的化学成分、燃放产生的化学反应,对空气质量产生的危害等,连同除夕当晚各区、市、县PM_{2.5}峰值排名表,一起发给全市媒体,向群众进行宣传,呼吁公众自觉禁燃放烟花爆竹。

邹阳的“宝贝”——

“不打无准备之战,这些地图构成了大连全年治水路线图的一块块拼图。”

大年初三,大连市环保局抽调骨干力量赶赴大连市各区、市、县,现场对各水源地污染情况展开调研。在700余公里的行程中,车内始终悬挂着普兰店市、金州区、普湾新区等5幅1:50000比例尺地图,地图上是密密麻麻的各种标记,小小的中巴车俨然变成了一座移动中的临时“作战指挥室”。

这5幅地图成为了大连市环保局防污处副处长邹阳的“宝贝”。整个春节,邹阳都在和地图“打交道”,家人都调侃他“以图为伴,家常便饭”,孩子也嘟起了小嘴:“爸爸喜欢地图胜过我这个‘宝贝’”。

每到一处现场,邹阳都拿出地图,在上面仔细作出河流流向、排污口位置、上游污染情况等标记,几天下来,5幅地图都布满了颜色各异的标记,在每名环保人眼中,宛如一件件艺术珍品,一件件“宝贝”。

这一仗,是2017年大连市治水攻坚战;这一张张地图,构成了大连市全年治水路线图的一块块拼图。